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Πρωτοπρεσβύτερος ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΑΡΑΣ, 
Πυλιάτικες προσωπογραφίες (1)
/ Αφιερώματα

γράφει ο Αρχιμ. πατήρ Καλλίνικος Μαυρολέων

Συμπληρώθηκαν στις 10 Οκτωβρίου 2020, είκοσι δύο χρόνια από την προς Κύριον 
εκδημία του σεβαστού μας Ιερέα παπα- Μιχαήλ Κασσάρα, για 50 και πλέον χρόνια 
Εφημερίου του χωριού μας.
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Ως μικρό αφιέρωμα στη μνήμη του, εκτός τη Θεία Λειτουργία που τελέσαμε και το 
μνημόσυνό του, παραθέτουμε και το βιογραφικό του, ζητώντας από τον Κύριο της 
ζωής και του θανάτου να αναπαύσει μετά των Αγίων την ψυχή του! Ας ἐχουμε την 
ευχἠ του!

Ο μακαριστός Πρωτοπρεσβύτερος Μιχαήλ Κασσάρας, γεννήθηκε στις 8 
Σεπτεμβρίου 915, από τους ευσεβείς πολύτεκνους γονείς Γεώργιο και Εξάρχαινα, 
στην νήσο του Αγίου Σάββα, την Κάλυμνο.

Με αφορμή το διορισμό του αδελφού του αειμνήστου Ιωάννη Κασσάρα, ως 
Διδασκάλου στις Πυλές, έρχεται κι εκείνος στο χωριό μας, όπου και το 1939 
παντρεύτηκε την Παρασκευή Λυριστή, με την οποία και απέκτησε τρεις θυγατέρες, 
την Ευγενία, την Εξαρχούλα και τη Μαρία.

Στη συνέχεια εξάσκησε το επάγγελμα του ράφτη και μετά καλείται με 
τηλεγράφημα και μεταβαίνει στη Ρόδο, όπου και χειροτονήθηκε Διάκονος στο 
χωριό Μαλώνα της Ρόδου, από τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Ρόδου Τιμόθεο 
Ευαγγελινίδη, το Λέσβιο, στις 10 Οκτωβρίου του 1948, ακριβώς πενήντα (50) 
χρόνια από την ημέρα που εξεδήμησε προς Κύριο.



Στις 14 Νοεμβρίου 1948 χειροτονήθηκε Ιερέας, από τον ίδιο Αρχιεπίσκοπο Τιμόθεο, 
στον Ιερό Ναό Εισοδίων της Θεοτόκου Ρόδου, κατά την πανήγυριν του τοπικού 
Αγίου Κωνσταντίνου του Υδραίου, του εν Ρόδω μαρτυρήσαντος.

Την 1η Μαρτίου 1949 διορίζεται εφημέριος Βωλάδος και παραμένει εκεί έως και 
την 1ηΑυγούστου του ιδίου έτους, οπότε και με αμοιβαία μετάθεση με τον παπά 
Νικόλαο Σταυράκη έρχεται στο Όθος, στο οποίο και παραμένει Εφημέριος μέχρι 
τις 31 Οκτωβρίου του 1955.

Από την 1η Νοεμβρίου του 1955 έως και την ημέρα του θανάτου του παρέμενε 
εφημέριος της Κοινότητας Πυλών, την οποία και διακόνησε με ευσυνειδησία, 
αγάπη πολλή προς όλους και αυταπάρνηση.

Στις 28 Μαρτίου του 1992, Κυριακή της Σταυροπροσκυ-νήσεως, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Καρπάθου και Κάσου κ. κ. Αμβρόσιος, αναγνωρίζοντας τις 
πολυετείς υπηρεσίες του στην Τοπική μας Εκκλησία, του απένειμε το οφφίκιο του 
Πρωτοπρεσβυτέρου, επιδίδοντάς του και επιστήθιο σταυρό.

Ο μακαριστός π.Μιχαήλ διακρίθηκε για το πράο του χαρακτήρα του, τη μεγάλη 
ανεξικακία του προς εκείνους που επεχείρησαν να τον συκοφαντήσουν, τη μεγάλη 
αφοσίωσή του στο λειτουργικό του έργο και ιδιαιτέρως στην τέλεση του 
Εσπερινού καθημερινώς και ανελλιπώς, των άλλων Ιερών Ακολουθιών και των 
Θείων Λειτουργιών, τόσο στο Ναό της Παναγίας, όσο και στα μακρινά ξωκλήσια, 
ακόμη κι όταν οι σωματικές του δυνάμεις είχαν καταπονηθεί.

Ακόμη, τήρησε με κάθε λεπτομέρεια βιβλία στα οποία κατέγραψε όλα τα Ιερά 
Μυστήρια που επετέλεσε κατά τα 50 χρόνια της ιερατικής του διακονίας. Σ’ αυτά 
που μπορέσαμε ως τώρα να βρούμε, είδαμε ότι στις Πυλές τέλεσε 153 βαπτίσεις 
και 155 κηδείες.

Διακόνησε ακόμη τους ενορίτες του, με τα κατηχητικά μαθήματα στο Όθος και τις 
Πυλές, μαθαίνοντάς τους να ψέλνουν παράλληλα και τους εκκλησιαστικούς μας 
ύμνους, μια και υπήρξε ο ίδιος καλλίφωνος λειτουργός και άριστος γνώστης του 
εκκλησιαστικού μας τυπικού.

Εν τέλει, ο πολυσέβαστός μας π.Μιχαήλ, αφοσιώθηκε στη διακονία του, τέλεσε με 
ευσυνειδησία το αγιαστικό του έργο, το οποίο εξάλλου είναι το α και το ω της 
αποστολής του Ιερέως, δίδαξε και κατήχησε το κατά δύναμιν τις ψυχές του 
ποιμνίου του, άφησε αγαθή ανάμνηση σε όλους τους συγχωριανούς μας.

Παρακαλούμε τον Κύριό μας να αναπαύσει την ψυχή του με τις ψυχές των δικαίων, 



να τον αναδείξει λειτουργό και του επουρανίου θυσιαστηρίου και να χαρίζει στην 
πρεσβυτέρα του, τα παιδιά, τα εγγόνια και τα δισέγγονά του αληθινή παρηγοριά. 
Σε μας δε όλους τους υπολοίπους, να αφήσει την ευχή του και όπως αδιάκοπα εδώ 
στη γη προσευχόταν για το ποίμνιο που του εμπιστεύτηκε ο Κύριός μας, να 
προσεύχεται κι εκεί στον Ουρανό, για την πνευματική μας προκοπή και τη σωτηρία 
των ψυχών μας. Αμήν.

+Αρχιμανδρίτης Καλλίνικος Μαυρολέων
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